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Ajutor celor nenorociţi!
Se cjice, că uicî odată o neno

rocire nu vine singură, tot-dóuna ea 
este însoţită şi de altele, care se ţin 
lanţ de ea. Aşa şi acum n’a lost 
de ajuns, că seceta nemiiosă a ză
dărnicit în partea ei cea mai mare 
recolta ce avea se încununeze munca 
şi jertfele bietului agricultor, dór us 
căciunei ce au produs’o razele só- 
relui cu puterea lor dogoritóre a 
pregătit pe lângă acésta pnt cald 
elementului distrugător al focului, 
care şi aşa necurmat di şi nópte a- 
me inţă a preface avutul ómenilor 
în praf şi cenuşe.

Astfel în urma căldurilor esce- 
sive, ce au bântuit în vara asta atât 
de mult ţerile din vechiul continent, 
cronica <dilei avu se înregistreze ca
şuri estraordinare de mari incen- 
diuri în iotă Europa centrală. Un 
garia şi R mânia n’au rămas nici 
eie si-utite. Cu forţă nespusă, ce se 
ivesce de ordinar numai în regiunile 
cele mai calde ale lumei, au ars pă
duri va-te şi comune mari şi mici. 
Din România » ’anunţă, că focul a 
mistuit în septî mânile ultime decimî 
de hectare de păduri ale statului, 
precum la Tatvău, Zanoga, pe mun
tele Papaul, Dtaghina ş. a. In cele 
mai multe locuri fcuul, după mari 
stăruinţe a putut fi 'ocalisat, în unele 
însă n’a succes încă a-1 localisa. La  
noi ia Transilvania şi Ungaria s’au 
întâmplat in dilele din urmă neno
rociri prin foc arcjend în mai multe 
comune aprope tot avutul locuito
rilor, case şuri, şoprone. hambare 
cu tot ce se afla în ele. Fiăcările pe 
alocurea s’au moir-s este totă co
muna, aşa că locuitorii cuprinşi de 
grózá o luară la fugă ne mai putând 
se s« lupte cu furia elementului 
turbat.

Numai înainte cu câte-va flile 
am adus la cunosoinţa publică doue 
incendiurl mari din comunele româ
nesc! Ostrovul mare (comitatul Hu-

niedorei) şi Sotelec (comitatul Sol- 
noc-Dobîea) în car! flecî de familii 
au rămas pe drumuri, fiind mistuit 
de flăcări tot ce au avut şi şî-au pu
tut agonisi în aceste vremuri grele. 
Astăflî ni-se anunţă un nou incen
diu, ce a distrus 88 de case şi 19 
şuri în comuna Mădaras (Sătmar) 
locuită de Români şi Şvabi. Ro
mânii ^fi suferit mai mult. Au ars 
păna şi casa paroehială şi cele două 
şcoli ale lor.

Nicăirî însă catastrofa nu a fost 
aşa de îngrozităre ca în comuna 
Câmpeni, capitala Moţilor, in acest 
orăşel curăţel şi frumos din Munţii 
apuseni ai Transilvaniei, care a fost 
tot-dăuna un centru viu al vieţii ro
mânesc! din acel ţinut romantic al 
ţării.

Este înfiorător ceea-ce ni-se co
munică despre groznicul foc, căruia 
i a căflut jertfă comuna Câmpeni. 
In corespondenta ce am publicat’o 
în numărul nostru de erî ni-se dă o 
iconă a catastrofei ce a ajuns pe Moţii 
din Câmpeni cu cuvintele: „Comuna 
aprope întregă în flăcări. Arderea 
Troiei n’a fost mai cumplită şi 
înfiorătore“. Nu a fost destul, că 
marea fierbinţelă în urma căldurilor 
a ajutat se sară flăcările pe coperi- 
şele caselor vecine în cea mai mare 
parte lipite unele de altele şi puţine 
clădite aşa ca să potă resista cu 
succes atacului ldr, ci nenorocul a 
mai adus pe deasupra şi un vent, 
care a suflat ca foile în cărbuni,^fă
când să sară flăcările de pe un co- 
penş pe altul cu o celeritate de ne- 
descris. Aprăpe doue sute de case 
au fost nimicite, între cari şi ăasa 
comunală (primăria) clădirea şcolei 
şi a casinei române şi alte edificii 
publice. A  ars chiar şi biserica ro
mână unită total. Ne putem face o 
ideiă despre estinderea şi puterea 
focului dâcă vom avă în vedere, că 
au ars pănă şi stelpii de la telegraf 
şi telefon, aşecjaţî în depărtări mai 
mari de clădirile din comună.

Locuitorii din Câmpeni în cea 
mai mare parte au rămas sub ceriul 
liber „săraci ca degetul“, cum fiice 
plin de emoţiune raportorul nostru. 
Mulţime de familii strigă după aju
tor, după hrană şi adăpost unde se 
potă să-şi aşefie capul. Dela cine 
s’aştepte ei cu mai mare drept şi 
încredere un ajutor în aceste mo
mente de cumplită nenorocire, ce 
ia  ajuns, déca nu dela frăţiilor ro
mâni din tóté părţile?

Care Român, de ori şi unde l ’ar 
fi adus vântul ori dorul la Câmpeni, 
nu a fost primit acolo de ospitalie
rii Moţi cu dragoste adevărată ro- 
mânâscă? Care Român nu a dus cu 
sine de acolo im presiunea, că se 
află între fraţi buni, iubitori şi cu 
inima deschisă? Şi care dintre noi nu şi 
va aduce amiute de ceea ce au dă
ruit şi jertfit în tot timpul Câmpe
carii pentru fraţii lor şi pentru cin
stea neamului?

A  sosit momentul să ne împli
nim şi noi o datorie sfântă faţă cu 
fraţii din Câmpeni şi de pretutin
deni nenorociţi prin incendiu, con
tribuind fie-care pentru alinarea su
ferinţelor şi ajutorarea lor!

Vestim deci pe cetitorii noştri 
din tóté unghiurile, că în numărul 
de Vineri vom publica prima listă a 
ajutórelor ce le vor da nenorociţilor 
prin mijlocirea fiiarului nostru

Braşov, 10 (23) August.

O întîlnire a regelui Italiei cu 
monarchul nostru. Din V iena se tele- 
grafiâză, că în cercurile diplomatice de 
acolo se vorbesce despre o apropiată în 

tîlnire la Abbazia, între rege le  V ic tor  
Emanuel ai italiei şi împăratul Franeise 
losif, dedre-ce Majestatea Sa a notificat, 
după cum se scie, în mod oficial curţile 
streine, că având în vedere vîrsta sa îna
intată, nu va  mai face seu înapoia visite 
în străinătate. Gestiunea visitei la Roma 

ar fi tranşată astfel, în modul următor: 
Rege le  Italiei s’ar duce la Abbazia  pe un 

vas de résboiü italian, ér împăratul ur-

câodu-se pe bordul acelui vas, ar visita 
pe rege le  pe teritoriu italian. Acesta i-ar 
înapoia imediat visita, descingând pe us
cat. întâlnirea ar ave  ca scop principal 
înlăturarea actualelor diferenţe dintre Ita
lia şi Austro-Ungaria.

Toastul baronului de Beck. Etă
din cuvânt în cuvânt pasagiul diu toastul 
generalului de corp, al şefului statului ma
jo r  general, baron de Beck, care fiind ros

tit cu ocasiunea serbării dilei nascerei Mo- 
narchului nostru, a făcut atâta sânge reu 
în cercurile şovmîste maghiare:

„Ou iubire şi veneraţiune şi cu bu
curie salută astădl tote popdrele pe iubi
tul lor Domnitor. In prima linie este însă pu
terea armată, care astăfiî vrea se dea es- 
presiune iubirei şi fidelităţii sale, plină de 
devotament, alipirei şi supunerei sale ne- 
cîătinate pentru marele ei Căpitan.

„Erăşi a avut Maj. Sa se îndure un 
an greu şi o grea încercure a fost timpul 
acesta pentru însăşi puterea nâstră ar
mată, care inse a resistat tuturor ispitelor 
şi aţîţârilor şi n’a şovăit în împlinirea cre- 
dincidsă a datoriei sale.

„Cu mândrie şi mulţumire putem să 
reprivim  asupra acestui an greu, căci uni
tatea în care zace forţa şi puterea, a fost, 
har Domnului, păstrată“ .

Aces t  toast a fost rostit la prândul 
festiv, la care au luat parte toţi generalii 
şi ofiţerii statului major general, aflători în 
Viena, 60 la număr, în frunte cu archi- 
ducele L eop o ld  Salvator.

Porta şi reformele în Macedo
n ia . Răspunsul ambasadelor ruse şi aus- 
tro-ungare din Constantinopol la refusul 
Porţe i de a admite crescerea numărului 
ofiţerilor streini din jandarmeria macedo- 
nenă, relevă, că programul de la Mtir- 
zsteg nu face menţiune de numărul ofi
ţerilor străini ce urmâză a fi angajaţi pen
tru acea jandarmerie. El iasă acestă sar
cină ajutorilor militari ai marilor puteri. 

Nu pot de asemenea fi primite obiecţiu- 
nile financiare ale Porţe i, dedre-ce ohel- 

tuelile necesitate de acestă crescere, nu 
sunt considerabile. A fară  de aeâsta în 
budgetul alcătuit de cătră delegaţii celor

F O I L E T O N U L  „ G A Z .  T R A N S . “

Ştefan-cel-Mare, Mihaiu Viteazul 
şi Mitropolia Ardealului.

V .

Pe a^est t mp se păstra încă episco
pia caivmă, în tem eia tă 'de  Gheorghe de 
SângîO'dz. Ea îşi ţinea şi reşedinţa cea 
vech e  lâogă Alba-Iulia, care era acum de 
puţ«n timp scaunul principilor.

In Lărni răna, sat din aceste părţi, g ă 
sim odată pe „supenntendentul“ Pave l 
Tordă-i, al » ărui nume însem neză : dm 

Tordaş, alt sat vecin. El adună sindde, 
predică, stăruie se se tipărescă cărţ! ro
mânesc! încă dm 1560: marele seu sinod 
se ţsne î i  apropiere ia Amd.

Când, pe la 1579, muri Pavel, Mihail 

Tordasi, pote frate le sân fiul său, îi luă 
l ocul :  cum se vede, sunt aceleaşi împre- 
j rărî de. moştenire a puteri! episcopale, 
ca şi cu episcop ! din Feleac. Numai cât 

aici se adăugi o a legere din partea preo

ţilor trecuţi la Calvinism în acestă regiune, 
şi printre car! steteau în frunte protopo
pul din Unieddra şi predicatori! din Bra

şov, Lugoş şi Caransebeş.

Mihai se găsesce ultima dră la 1582.

A ic î  se opresce istoria superinten- 
denţei calvine pentru R o m â n !: ea are o 
mare însemnătate, din punctul nostru de 
vedere, pentru-că a întărit şi mai mult 

recunoseerea unei episcopii românesc! din 
partea guvernului ardelean, fiind-că a a- 
propiat pe episcop de reşedinţa principe
lui —  dmtr’un act tipărit de D. N. ,,Do- 

brescu, în „Lu ce fe ru l“ , T I  se vede, că cei 
doi Tordaşi aveau chiar o casă lângă 
Alba-Iu lia  —  şi fiind-că a dus desvoltarea 

bisericei udstre din Ardea l cătră unitate.

VI.

încă din 1579 căpăta sfinţire în ţera 
Româneacă un nou Vlădică, Ghenadie. E l 
se întâmpină tot prin părţile de miadâ-di. 
De sigur, că reşedinţa lui, care nu putâ 
fi nici la Vad, nici lângă Alba-Iulia, a fost 
în mănăstirea cea de a treia pe care dom
nii români au înteraeiat’o în Ardeal.

înălţarea ei se datoresce Zamfirei, 
fata lui Moise-Vodă Munteanul şi póte 
raoştenitorea moşiei lui Radu de la A fu - 

| maţ! în reg 'unea Mureşului. F em e ie  forte 
I bogată şi influentă, ea şî-a vecin ie it  nu- 
i mele prin clădirea frumosului lăcaş al 
Prislopului, lângă Silvaş, în ţâra H aţegu 

lui, lăcaş, care a stat în picidre pănă în 
veacul al X V I IL le a .  A ic î  se va  fi dat lo 
cuinţă lui Ghenadie, care hirotonisindu-se 
la Târgovişte, arată punctul său de pleca
re şi îndreptarea sa.

El îşî dice „m itropolit  a tot ţinutul 
Ardealului şi al Oră<jei“ , cum nu-şî mai 
iflsese vre-un păstor sufletesc al Români
lor. Cărţile ce tipăresce, au stema Batho- 

rescilor pe ele. Lămurirea e u rm ătorea : 
după Ştefan şi Christofor Báthory venia, 
cu tînerul fiu al acestuia din urmă, v re 
mea catolicismului. Episcopia calvină fu 
lăsată cu intenţie se cadă, sâu doborîtă 
v io lent de principele nou. In 1579, Iesuiţiî, 
cari îl cresceau, căpetară priv ileg ii în A r 
deal; goniţi în 1588, de o dietă, ei revin 
în 1595. Un nou episcop de Alba-Iulia, 
Dimitrie N ap rágy  îşî făcu intrarea în ca-

pitala Ardealului şi luă catedrala din m a
nile calvinilor, în 1585, după mórtea lui 

Ghenadie, se a legea  Ioan din Prislop, şi 
el din aceeaşi mănăstire a ddronei Z am 
fira. Form ule le  de cancelarie calvine ale 
nurairei sale n’au nici o valdre: ele re
présenta trecutul. Ioan merse la T â rg o 
vişte şi căpăta hirotonisirea de la mitro
politul de acolo.

Peste  dece ani, M ihaiu-Vodă ajunse 
domn muntean, acel Mihaiu atât de vitéz, 
în cât ara putâ uita une-orl că a fost şi 
cuminte. Cum se va  doved i de altrninte- 
rea, că a fost, şi în rândurile urraătore.

Căci lui nu-i păstra sdrtea numai g l o 
ria mare, dér trecëtdre, a stăpânirei în 
Ardeal, ci şi gloria mai puţin vădută, de- 
o-camdată, dér trainică pentru vec ii v ec i
lor, a întemeierii mitropoliei ardelene.

V i l .

In 1595, pe când aştepta ciocnirea 
cu Turcii, Mihaiü strîmtorat, încheie un 
tratat de supunere faţă de trufaşul şi uşu- 
ratecul Sig ismund Báthory. Intre acei, 
cari îl negociaseră, erau cei trei episcop!
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două ambasade, se prevede oa soldă pen
tru jandarmerie, împreună ou 54 ofiţeri 
streini şi 140 subofiţeri, suma de 224,000 
lire, pe când convenţiunea încheiată cu 
Banca Otomană privitor© la garantarea 
budgetului jandarmeriei din cele 3 v ilaete 
macedonene, destineză o sumă de 250.0' 0 
lire în acest scop. Sperând, că Porta nu 

va  stărui în obiecţiunile sale, cari ar pute 
se aducă o piedecă operei de reforme, 

cel© două ambasade declară, că gu ve r 
nele lor insistă de a susţine hotărîrea aju
torilor militari ai marilor puteri de a numi 
din fie-care parte câte alţi 6 ofiţeri şi sub
ofiţeri în jandarmeria macedonenă.

Resboiul ruso-japones.

Asediarea Port-Â hurului.

De când generalul Stossel a respins 
propunerea de capitulare, Japonesii atacă 
neîntrerupt fortăreţa. In doue rânduri ei 
au făcut atacuri generale, însë după te le 
gramele din urmă ei au fost respinşi. După 
o altă scire telegrafică, Japonesilor li-arfi 
succes de a ocupa fortul numëru 25, în 
apropiere de Muntele de Aur. Etă  acum, 
ce telegrafiézà însuşi generalul stôssel cu 

data de 17 August:
„Japonesii au atacat timp de doué 

<Ji!e înălţimile U glavaya, aprope de golful 

Luisa. l'ote atacurile au fost respinse. înăl
ţimile Uglavaya, Vysloya şi Bivisionaya 
sunt astădi în posesiunea nostră. Pierde
rile inimicului sunt forte mari.

„ Ad ï diraineţâ la (16 August) parla
mentarul japones, majorul Jamooki ni-a 
présentât o scrisore semnată de generalul 
Nodzu şi de amiralul Togo, învitându-ne 
de a preda fortărd ţa . Natural, propunerea 
a fost respinsă.

„A m  fericirea dea  raporta tot-odată, 
că spiritul trupelor garnisdnei este esce- 
lent şi că ele combat în mod ero ic“ .

— Agenţia  telegrafică rusă află din 
Cifu cu data de 21 August următorele 
soiri :

După sciri din sorginte chinesă, Ja 
ponesii au reînoit asaltul contra fortăreţei 
în sera de 19 August şi a doua di dimi- 
ndţa 20 August. Au  fost însë respinşi cu 
pierderi, cari întrec cele suferite de ei în 
luptele de la 17 şi 18 August. Se dice. că 
la acest asalt au luat parte detaşamente 
din garda japonesâ. In  acelaşi timp es
cadra japonesă a bombardat fortăreţa, însë 
fără nici un résultat. Nu s’a pricinuit uici 
o stricăciune atât forturilor, cât şi ora
şului.

După o ultimă telegramă dio Londra, 
tote soirile telegrafice despre luptele din 
urmă la Port-Arthur constată unanim, că 

atacurile Japonesilor contra fortăreţei n'au 
avut nicï un résultat, ei au fost respinşi 
cu pierderi enorme. Japonesii nu şi-au 
pierdut însë curagiul în urma acestor ne- 
suocese. E i  sunt hotărîţî a mai da un fo r 
midabil asalt, şi décâ nici acesta nu va

munteni, şi, decă ei trecură cu vederea  
alte dorinţî ale Domnului, ei isbutiră a J 

pune în învoiala de la 20 Maiü 1595 că: 
„tóté  bisericile românesc! din ţera Măriei 
Sale lui Sigismnnd Craiul, vor fi sub ju 
decata şi despusul (sub iurisdictione vel 
dispositione) mitropolitului din Tergov is te  
după dreptul bisericesc şi orânduiaia ţării 
acele ia (ţera-Românescă), şi preoţii îşi vor 
pute stringe veniturile lor îndatinate şi 
obicinuite".

Cu bucurie ara simţit acum câţl-va 
ani însemnătatea acelei clause, care dădea 
putere de drept, recunoscut şi de puterea 
politică din Ardeal, vechiului obiceiü din 
vrem ea  episcopiei din Gioagiü, pe . care-l 
inoiseră mai de curând Ghenadie şi Ioan,

Şi însemnătatea hotărîrei era cu atât 
mai mare, cu cât nu mai era vorba acum 
de o singură episcopie ardeléná supusă 
Târgoviş te i, ci de tóté „b isericele româ
nesc! din ţera Craiului“ . Ghenadie, luând 
titlul de mitropolit, care supunea pe r iva

lul din Vad, şi Sigismund, înciudând era

succede, atunci vor încerca să silâscă pe 
Ruşi a capitula de bună voie, după-ce nu 
vor mai ave cu ce se se hrănâscă.

Pierderile Japonesilor la Port-Arthur.
Faţă cu soirile date de Jiare despre 

I pierderile, ce le-au avut Japonesii în ul
t imele lupte de la Port-Arthur, se  anunţă 
din Şanghai, că cifra totală a pierderilor 
în morţi şi răniţi este de 10,000 omeni.

Ţarul cătră generatul Stossel.
Etă telegrama, ce a adresat’«  Ţarul 

Nicolae cu data de 20 August cătră g e 
neralul Stossel, comandantul garnisdnei 
ruse din Port-Arthur :

„In numele meu şi ai întregei Rusii, 
Vă însărcinez să espriraaţi recunoscinţa mea 
garnisdnei din Port-Arthur, trupelor şi po- 

poraţiunei civile pentru succesele dobîndite 
în luptele de la 26, 27 şi 28 Iulie. Sunt 
convins, că hotărîrea neclintită de a l^pta 
şi curagiul vostru fără margini, nu Vor 
lăsa să cadă gloria armelor nostre. Trim it 
căldurosele mele mulţumiri tuturor. A to t 
puternicul se binecuvinteze problema 
Vdstră grea şi eroică şi să scutesoă Port- 
Arthuru! faţă cu atacurile inimicului. 

—  Nicolaea.

Câte vas9 rusescl sunt la Port-Arthur.
„Berliner T a geb la t t “  publică o de

peşă din Petersburg prin care se confirmă 

în mod oficial, că cuirasatele „P o b ied a “ , 
„P o lta w a “ , „Retw isan“ , „Sevastopo i“ , „ P e  
resw ie t“ , crucişătdrele „Pa lada “ şi „Ba jan“ ,. 
precum şi canonierele şi o parte din tor
pilor© se află ia Port-Arthur. Nu lipsesce 

decât crucişătorul „D iana“ .şi „N o v ik “ .

A ces t  din urmă vas se tjice, că' a 

fost atacat şi cufundat aprdpe de Korsa- 
kow  (insula Saehalin )

Cuirasatul „Cezareviciu, refugiat în 
portul german Cmgtau, este avariat în 
măsură aşa de mare, încât orî-ce repara- 
ţiune este imposibilă. Se intenţioneză, ca 
acest cuirasat să fie cufundat în largul 

mării.
„A sk o ld “ şi „G rozovo i“ se află în 

portul de la Şanghai. Ruşii au cerut un 
termin de 28 dile pentru „A sk o ld “ şi un 
termin de 18 Jile pentru „G rozovo i“ pen
tru a rămâne în portul din Şanghai. Ja
ponesii au protestat la Pek ing  îo mod ca
tegoric, dicând, că Ruşii au primit în acest 

mod un prilej de a-şi întări mijloceie lor 
de luptă într’un port neutral.

Rusia şi neutralitatea Chinei
„Berliner T a geb la t t “ priraesce scirea, 

că ambasadorul rus din America, a de
clarat, că Rusia nu va  mai respecta neu

tralitatea Chinei, pentru-că Japonesii au 
v io lat acesta neutralitate prin incidentul 
cu contratorpilorul „R e tş ite iny “ la Cifu. 
Declaraţia acesta face sensaţie.

Răspunsul Japoniei la protestul Rusiei.
Guvernul japones a comunicat cores

pondentului A gen ţ ie i  Reuter“  o depeşă,

calvină, făcuseră cu putinţă o astfel de 

decisie.

Ioan capătă totă moştenirea „super- 
intendenţilor“ suprimaţi, dec! şi casa de 
pe deal lângă A lba-Iu lia ,de nare vorbesce 
hotărnicia din 1581, —  decă Ghenadie n’o 
căpătase chiar ei, înainte de acesta. Casa 
n’avea lângă ea o biserică seu o mănăs
tire, căci clădirea ei ar fi fost cu nepu
tinţă pe vremea calvinilor. T o t  cu nepu
tinţă ar fi fost şi mai târjiu, când catoli
cismul. representat p rn  Naprâgy, se întări 

supt dinastia imperială germană. RomânJ 
se folosiră de clipa schimbării religiose, 

ca să-şî strecăre înnoirea. Ioan de la Pris
lop se apucă de lucru, eu vo ia  lui Mihaiu 
ceea ce se spune lămurit de N aprâgy  în
tr’un memoriu cătră împărat. In tdte ac
tele de întărire ale Domnilor munteni eă- 
trâ acestă biser'că se spune, că Mihaiu a 
fost ctitorul ei. Hramul era al „T re im i i “ 
archanghelilor, între cari e şi archanghe- 
lui Mihaii.

(Va urma).

expunând atitudinea sa în afacerea contra- 
torpilorului rus „Retş ite lny“ .

Guvernul japones declară, că neutra
litatea Chinei nu este desăvîrşită, întin- 
(Jându-se numai asupra teritoriilor neocu
pate de unul dintre qei doi beligeranţi. 
Rusia nu se pote sustrage consecinţelor, 
ce atrage trimirea de trupe şi vase de 
răsboiu în regiuni neutre, afară numai 
când aceste trimiteri se fac în mod con
diţional.

Contra-tarpilorul „R eş ite lny “  a vio lat 
neutralitatea, alegând portul Cifu ca re
fugiu, ceea-ce a dat Japoniei dreptul de 
a privi temporar Cifu oa port aparţinând 
zonei răsboiului.

Nu este adevărat, că contra-tbrpilorul 
„R e tş ite ln y “ |j fusese desarraat. D e  altfel 
echipagiul contra-torpilorului a atacat cel 

dintâiu pe Japonesi. După părerea gu ver 
nului japones, ^pestă procedere anihiieză 
dreptul Rusiei de a protesta, chiar decă 
legalitatea capturărei acelui contra-torpilor 
pute să constitue o cestiune de litigiu.

Guvernul japones se plânge între 
altele şi de o altă violare a neutraiităţei 

de cătră Rusia, de pildă prin stabilirea de 
posturi te legrafice fără fir între *Cifu şi 
Port-Arthur şi prelungirea şederei laSang- 
hai a crucişătorului rus „A sk o ld “ .

Situaţia în Manciuria.
Te legram e le  venite din sorginte en- 

glesă răspândesc svonul, că Ruşii se re
trag spre Mukden şi că Kuroki s’ar fi 
aflând la drumul jumătate între L iaoyang 
şi Mukden. Ariergarda lui Kuropatkin ar 
fi ameninţată cu separarea de cătră giosul 

armatei. Oku şi Nodzu fac mişcări de flanc 
cu trupele lor, ca să menţină statornic 
legătura lor cu armata lui Kuroki. Senile 
despre retragerea Japonesilor nu sunt ade 
vărate. Japonesii fac, ce e drept, mişcări 

de retragere spre sud, însă numai cu scop 
de-a înşela pe Ruşi.

Ruşii în Coreea.
O telegramă din Gensan spune, că 

continuă înaintarea Ruşilor în Coreea. Ei 
au instalat la Hamung un mare deposit 
de provisii. Cinci mii de Ruşi merg la 
Hamung. Coreanii revoluţionari îi ajută, 

furuisându-le şi cai.

*

Maiorul Earalambie trimis din Ro- 

roâuia pe câmpul de răsboiu in Extremul 

Orient se află de la I Iulie în lnken, unde 
s’a aprovisionat din nou cu e fec te le  pier

dute # cu oca'-iunea inundărilor. Maiorul 
Haralarabie este ataşat artileriei corpului 
IV  de armată rusesc şi a luat parte la 
lupta din 27 luuie.

Incendiul din Câmpeni.
Despre incendiul grozav din Câm

peni i-se raporteză (Jiarului „E  k “ urmă
torul detail dramatic: Subjudele Aurel 
Bârsan îşi înmormânta în acea dU unicul 
său copil. Convoiul abia se puse în miş
care spre cimitir, când a isbucnit focul. 
T o ţ i  cei din oonvoiu s’au întors în grabă 
în sat, rămânând lângă micul cadavru nu
mai părinţii. Din cimitir fugise şi groparul, 
aşa că părinţii şi-au îngropat singuri co
pilul. întorşi în comună, şi-au găsit casa 
şi totă averea prefăcută în cennşe. Soţia 
subjudelui a început să şi consoleze băr
batul, spunându-i: „L a s ’ că vom  găsi adă
post la ta ta !“ Când s’au dus însă acolo, 
casa părintesoă era de asemenea prefă
cută în cenuşe...

T o t  acel diar spune, că în Câmpeni 
a trebuit să se trimită o companie de sol

daţi, căci jandarmeria s’a dovedit insufi
cientă pentru menţinerea siguranţei pu
blice. „M oţii s’au coborît din munţi şi au 
început se je fueseă pe conaţionalii lor“ . Şi 
apoi adaugă cu rău ta te : „Ecă, aşa sunt 
V a lah ii !"

Este sciut, că în totă lumea la ase
menea inceudii se trimit soldaţi la faţa 
locului pentru menţinerea ordinei şi sigu
ranţei publice, şi de aceea este trist, că 

pressa maghiară nici în faţa unei catas
trofe ca cea dela Câmpeni, nu pote des- 

brăca ura şi*nu pote suprima învinuirile

răutăciose şi nemotivate la adresa R om â 
nilor.

Desperarea locuitorilor din Câmpeni 
este la culme. Din Abrud şi din comunele 
veciue s’a trimis pane, alimente şi îmbră
căminte. Guvernul a tr:mis 3000 corone 
ajutor.

SOIRILE DiLEl.J
— 10 (23) August.

I. P. S. Sa metropolitul Meţianu
— după cum cetim în „T .  R.“ —  a tr i
mis telegrafic un ajutor de 500 corone 
pentru incendiaţii din Câmpeni şi a dat 
ordin piotopresbiterului Romul Lurduiu, 
să iniţieze o colectă în favorul nenoroci
ţilor rămaşi pe drumuri. I. P. S. Sa a 
adresat tot-odată protopresbiterilor şi preo
ţilor o circulară plină de învăţături pă- 
rintesci, in care se spune cum trebue ins
truit poporul, să se asigure contra in
cendiului.

Naşii de botez ai Ţareviciulni.
Depeşă din Petersburg: Naşi de botez ai 
Ţareviciu ln i vor fi : Ţarina văduvă. împă
ratul W ilhelrn al Germaniei, regele  Eduard 
al Anglie i, marele duce de Hessa, princi
pesa Victoria  a Anglie i, marele duce 
A lexe  A lexandrovici, marele duce Mihail 
N ioo laev ie î şi marea ducesă A lexandra 
Iosifovna.

Director al conservatorului de mu- 
sicâ şi declamaţie din Bueurescî a fost 
numit' d l Dumitru Popovici, renumitul 
cântăreţ român şi fost prim bariton al 
operei wagnerian© din Beyreuth.

Recolta din America a fost extrem  
de rea, aşa că anul acesta Am erica  nu 
va  puté exporta grâne. — Va  se clică şi 
speranţa, că statele europene se vor puté 
aprovisiona din America, s’a doved it ilu- 
sorică.

Foc în tóté p ă r ţ i le .  Din Juriul de 
Câmpie ni se scrie, că în (jitia de 16 1. c. 
focul a mistuit casa unui poporan de 
acolo împreună cu poiata, şura, şopronul, 
coteţul cu 2 porci graşi, bucatele tóté, ba 
chiar şi găinile, cari se aflau atunci în 
podul casei.

Masa studenţilor nniversitari din 
Clusill- Direcţiunea institutului de credit 
Economul“ din Oliisiü avisézâ pe tinerii, 

cari doresc a fi primiţi la acea masă, să-şi 
înainteze până la 10 Septemvrie cererile 
instruite: cu atestat şcolar (indice) şi 
atestat de paupertate şi să declare: decă 
vor rëmâué peste tot anul în Cluşm, ori 
numai un anumit timp. Masa se va des
chide la 15 Septemvrie.

A r  fi de dorit ca tinerii să facă pro
pagandă pentru acestă instituţiune atât 
de utilă şi să stărue, ca o parte din b e 
neficiile petrecerilor, ce se aranjeză în v a 
canţă, să se destineze spre acest scop. 
Numai aşa se va pute uşura sarcina no
bilă, pe care direcţiunea „Econom u lu i“ a 
luat’o asupra sa şi numai aşa se va  puté 
acorda întreţinere gratuită unui număr mai 
însemnat de studenţi.

Starea timpului şi a semănături 
lor în România, după ultimul buletin al 
rninisteriului român de domenii, se p ie- 
sintă în condiţiuni rele. T im pul forte că l
duros face ca porumbul să fie cu desă- 
vîrşire compromis. Fânaţele 9unt distruse.

Pustiirea oraşului Gyöngyös. D es
pre marele foc, care a pustiit a treia 
parte a oraşului Gyöngyös, se mai t e le 
grafiézà încă următorele: Incendiul s’a 
putut localisa pe deplin de-alva a treia (ji. 
A u  ars peste 600 de case împreună cu 
tóté edificiile laterale. In urma vântului 
puternic s’a ©stins focul şi asupra satelor 
învecinate Gyöngyö^püspöki şi Putnok, 
unde de-asemenea au ars mai multe case. 
In decursul lucrărilor de sa lvare nurnă- 
roşi pompieri şi lucrători au fost răniţi, 
vieţi de óment —  spre fer ic ire  —  însă 
n’.au că dut jertfă. După constatările de 
pănă acum se susţine, că focul a fost 
pus; s’au găsit în două case bucăţi de 
stofe muiate în petrol. Număroşi in d iv i j i  
au fost ascultaţi la poliţie, unii au fost 
deţinuţi. Miseria este cumplită, neputân- 
du-se nimica salva. Autorităţile publice, 
cât şi particularii au iniţiat colecte, spre 
a veni celor nenorociţi în ajutor.

Inteligenţa română din Tohanui- 
vechiü în v tă  la festiv itatea desvelirei ta
bloului Baronului David Urs de Margina 
şi iaproducţiunea declamatorică teatrală ce 
se va arangia Duminecă în 15 (28) August 
(diua de S-tă Măria mare). Festiv itatea 
desvelirei monumentului se va  săvîrşi la 
orele l i  a. m. în sala şcoiei. L a  11 őre
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a. m. după sf. l i tu rgh ie : Parastas în bise
rica locală. Discurs festiv despre Baron 
Urs de Margma şi desvâlirea tabloului în 
sala cea mare a şcdlei, de d 1 Spiridon 
Boita. Peneş Curcanul, declamaţie de Oc- 
tavian D. Pop. Produoţiunea declamato- 
rică teatrală va ave  loc la orele 7V2 sera 
în sala cea mare a Hotelu lui comunal. 
Preţu l de in tra re : de personă 1 cor. şi de 
familie (3 persone) 2 cor. Venitu l curat va 
fi destinat pentru procurarea unei scene 
stabile. O ferte le  b en evo le  se vor  primi cu 
muiţămită şi se vor  publica.

Program: l ) .M us ică . 2) Ştefan Vodă, 
de S. Iosif, declamată de d ş<5ra Va ler ia
D. Pop. 3) Duet în vidră, de Horea şi 
Mireea Thomas. 4) Niţâ Păianjen, m onolog 
de C. Bredioeanu, predat de d-1 Nicoiâe 
Crăciun. 5) Ă l  mai tare om din lume (dia
lect bănăţenesc) de V ictor V . Delama- 
rina, declamată de d-1 Ioan Grideanu. 6) 
Teatru . „Zăpăc iţ i i“ , comedie într’un act. 
După producţiune urmeză dans.

M6rtea asasinului lui Plehwe. Se
asigură, că asasinul lui P lehwe, a cărui 
identitate se stabilise, dovedindu-se, că e 
Hui negustorului Sasonoff din Ufa, a mu
rit acum 4 dile.

Bandă bulgăreşcă distrusă de tru
pele turcesc!. 0  bandă revoluţionară bul- 
găiescă, compusă din 80 de membri, a 
fost cu desevîrşire distrusă în apropiere 
de Ueskueb, de trupele tprcesei.

Tren de marfă rusesc aruncat în 
aer. P e  calea ferată transiberiană, în apro
piere de staţia Taişer, un tren de marfă, 
•compus din 36 de vagone, a fost aruncat 
în aer cu o bombă de dinamită. T o te  va- 
gonele şi locom otiva  au fost sfârîmate. 
Patru conductor! au murit. To ţ i  cei-lalţi 
au fo.-t greu răniţi. Atentatul era pregătit 
contra trenului expres, care, printr’o fer i
cită întâmplare, a avut o întârziere.

Congresul sioniştilor la Pojun.
E ri s’a început la Po jun  congresul e v r e i 
lor sioniştî, Ja care s’au presentat v r ’o 
200 delegaţi. Printre rabinii din Ungaria 
s ’a pornit o mişcare ostilă acestui congres 
şi s’a lansat un protest iscălit de 126 ra
bini. Organul confesional evreesc „E gyen -  
16 seg“ din Budapesta scrie: „Sioniştii vor 
se facă un stat j id ovesc  şi se reînvie 
i ieia naţională jidovescă. J idovii ma 
ghiari nu pot participa la o mişcare s io 
nistă, căci prin acesta ar săvîrşi o trădare 
de patrie. Patria ndstră este Ungaria, er 
naţionalitatea ndstră este cea maghiară“ .

O desminţtre nu se pdte mai fla
gran tă  a acestei păreri o vedem  în scirea 
publicată de aceeaşi fo ie, în care se 
spune, că la înmormântarea unui Evreu 
fruntaş din T ibold-Dardoz (corn. Borsod), 
jabinul a protestat contra discursului fu
nebru, pe care avea de gând a-l ţine stu
dentul Seheiner în limba maghiară. Rabi
nul a dis, că va părăsi casa mortuară, în
dată ce s’ar rosti un cuvânt maghiar. 
Ast- fe i singurul discurs la acestă înmor
mântare a fost cel al rabinului, rostit în 
jargon evreo-nemţesc.

Sciri încrunte diu România. Fă-
cându-se desgropârî la fortul Bărboşi 
aprope de Galaţi, s’a găsit un sarcofag 
plin cu osăminte oraenesci precum şi ul- 
ciore şi sticle sparte. Acoperişul avea  o 
greu ta te  de 8000 chlgr.

— Societatea musicală „Hora“ a 
aranjat Sâmbătă şi Duminecă sârbârî po 
pulare în grădina Cismigiu, representând 
scene din râsboiul independenţei. A  fost 
*cu deosebire aplaudată scena cu luarea 
Griv iţe i. Meritul principal al aranjării ’i 
se revine d lui prim ajutor de primar Ce- 
■sărescu.

—  Societatea veteran ilor „Corona de
4)ţela a cerut de la ministrul de externe,- 
.sâ intervină pe lângă guvernul bulgar, ca 
-să dea permisiune a visita ia 12 Sept. n. 
^capela de la P levna .

Pericolul fometei In comitatul 
Borşod. Reuniunea agronomică a com i
tatului B o r ş o d  a decis în faţa fdraetei 
arneninţătore şi a lipsei de nutreţ, p rovo 

cate de seceta îndelungată şi de focurile 
năprasnice, să trimită guvernului o repre- 
sentaţiune cu rugarea, ca să procure pro
prietarilor mici în mod gratuit, er proprie
tarilor mai bine situaţi pe credit nutreţ 
şi sămânţă pentru sămănat. Mai departe 
guvernul să fie rugat, ca în anul acesta să 
răscumpere tutunul după un tarif escep- 

ţional mai mare. Suma de bani, pe care 
ar primi-o producătorii de tutun în modul 
acesta, să fie privită drept împrumut fără 
camătă, pe care să 1 potă replăti produ- 
«cenţii îu termin de 5 seu 6 ani în rate

corespundătdre. Prin acestă măsură ar fi 
scutite de ruină circa 7000 familii locui- 

tore în comitatul Borşod şi vreo-o  50.000 
familii din înt-rega Ungarie.

Deci3iunile acestei reuniuni vor fi 

puse la ordinea (fii0* Şi în şedinţa congre- 
gaţiunei estra-ordinare a comitatului B or
şod, care ie va  şi accepta şi ridica la va- 
lore de conclus.

V iceşpanul acestui comitat Dr. I. 
To rnay  a declarat, că în faţa miseriei va 
propune, ca spre alinarea situaţiunei des
perate a locuitorilor acestui comitat, să 
fie întrebuinţate fondurile „Oassei de aju
torare R e v ic zk y “ , cari sunt proprietatea 
comitatului.

Congregaţiunea de tornnă a acestui 
comitat se va ocupa esclusiv numai cu cău
tarea m ijlocelor menite a preîntirapma 
fometea arneninţătore.

Din comitatul Sâtmarului.
(Ineendiu. — Epidemie între Omeni şi vite. — 

Migerie.)

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

L a  15 August st. n. a. c. fiind Sf. 
Mărie la rom. cat., Şvabii de regulă ţin 

acestă sărbătore măreţă, făcând mai multe 
procesiuni (kirchwai).

Şvabii din marea şi frumósa comună 
Mădâras au ţinut de asemenea „k irva i“ şi 
în timpul serbărilor, nisce copii de ai lor 
au făcut toc în şură să facă plăcintă. 
Şura s’a aprins şi în timp de o oră uliţa 
principală totă a fost înoirnă în foc, ar
mând, vai !  şi mai multe case de ale R o 
mânilor, cari n’au fost asigurate.

A u  ars de totul 88 case şi 19 şuri, 
dintre cari numai 83 au fost asigurate.

Focu l a ajuns şi la biserica română 
gr. cat., care s’a aprins în trei rânduri, 
dór nisce omeni isteţi şi curagioşî, din lă- 
untrul podului bisericesc au spart şvndila 
aprinsă şi au saivat biserica.

Casa parochială însă cu tóté edifi
ciile econom ice au ars cu totul, de ase
menea au ars cele 2 şcoli române gr. cat. 
Nu se póte descrie 'desperarea poporului 
de acolo.

Dureri g rozave  ne bat. Seceta e mare. 
Speranţă de málaiű nu e, bucate nu avem, 
fân absolut nimic. V ite le  ne pier de fonie 
ba şi alte bólé au înlrat în ele.

Oraşul Sătrnar e oprit. V ită cornută 

nu póte, acolo întră. Porcii pier de-arendul 
toţi. Sărăcia şi fometea e nespus de mare.

In unele locuri, precum în Arded  
bântue colerina, pier dór chiar şi omenii.

Tră im  timpuri grele, cerşitoriî deja 
unul ese, altul întră; unul ars de foc, al
tul neputincios. Nu se póte descrie dure

rea poporului din jarul Sâtmarului.

Sătmar, la 16 Aug. st. n. 1904.

Fetru Şireagu.

A n u a r e .

VII.
Anuarul şcolei c iviie de fete din Be- 

iuş pórtá următorul ti tlu:

„V ili. Programa şcolei civ. gr. cat. 
publice de fete din Beiuş aparţinetore „In 
ternatului Pavelean“ de fetiţe a diecesei gr. 
cat. de Oradea-mare pre anul şcolastic 
1903jl9üí. Redactată de Vasiliu Ştefani- 
ca, directorul şcolei, profesor p. ord. gim- 
nasial. 1. Raport déspre şcolă II. Raport 
despre internat. (Partea a doua referitóre 
la internat edată de direcţiunea internatu
lui). Belényes-Bei»ş 1904. Tipografia  semi 
narului archidiecesan din Blaşiti. A re  125 
pagini.

In fruntea anuarului vedem  publica
tă pastorala P. S. S. episcopului Demetriu 
Radu, lansată din incidentul întdrcerei 
sale din Roma, unde se dusese spre a vi- 
sita pe noul pontifice.

După pastorală urmeză un discurs al 
directorului rostit la adunarea desparţămîn- 
tului „ Asociaţtuneî“ . T o t  directorul tracté- 
ză apoi pe scurt despre ortografia română, 
după care urmeză „Planul de înveţăraînt,“ 
lectura şi tesele lucrate de e l eve în cursul 
anului, lista cărţilor didactice întrebuinţate 
în şcolă şi numele membrilor senatului, com 
pus diu 12 membri ordinari şi doi suplenţi.

Corpul didactic a fost compus din 
urmátórele persóne : V . Stefanica, director 
Ootavia  Stolojan, directóra internatului, 1

Martâ Iepure n. Fabian, A nge la  Selagianu
n. Buteanu, E lena Fabian, Elena Buteanu, 
Cornelia Nicola, Eugenia Tăbăcanu, Ilie 
Stan şi Ioan Buşiţă. Catechet pentru e le v e 
le gr. or. a fost protopopul V. Pop.

Numărul e levelor, cari s’au supus e- 
samenelor a fost 90, tote române, ér du
pă confesiune : 81 gr. catolice şi 9 gr. ori
entale.

B iblioteca şcdlei s’a sporit în cursul 
anului cu 32 volume române, 17 maghiare 
şi 8 germane.

S ’au procurat 8 aparate fisice şi ehe- 
mice, mai departe .chemicalii şi preparate 
de spirt.

P e  lângă instrucţiune e leve le  au fost 
împărtăşite cu deosebire în educaţiunea 
reiig  osă. E leve le  au frecuentat biserica pa
rochială şi capela internatului, au format 
cor, s’ au mărturisit şi cuminecat de două 
ori în cursul anului.

L a  diferite ocasiuni s’au aranjat fest i
vităţi şi escursiuni.

Patronul şcolei P. S. Sa Episcopul 
Radu au visitât şcolă de două ori în cursul 
anului.

In internat a fost eu totul 87 eleve.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală a „ Reuniunei fe

meilor române diu Mediaş şi ju ra se va 
ţine în acest an, conform conclusului adus 

în şedinţa comitetului din 25 Iunie a. c ,  
în şcolă gr. cat. din Mediaş în 28 August 
st. n. la 3 ore d. m. cu următorul pro
gram :

1. Deschiderea şedinţei prin presidiu. 
2. Verificarea membrilor reuniunei. 3. R a 
portul comitetului despre activitatea sa 
dela ultima adunare generală până în 
present. 4. Raportul cassei. 5. A leg e rea  
unei comisiunî pentru censurarea rapor- 
telor de sub 3 şi 4. 6. A leg e rea  unei co- 
raisiunî pentru verificarea procesului ve r
bal al acestei adunări. 7. Eventuale  p ro 
puneri. 8. Constituirea comitetului şi al 
consiliului pe un period nou de 3 ani. 9. 
închiderea şedinţei.

La  acestă adunare sunt invitate a 
participa tote fem eile  române din Mediaş 
şi jur, prea ştim. ddmne membre şi toţi 
sprijinitorii intereselor de progres al aces
tei reuniuni.

In aceeaşi la 2 6re d. m. şi în 
aceeaşi localitate îşi va  ţine comitetul 
şedinţa sa ordinară.

Mediaş, în 25 August 1904.

Maria Moldovan, Maria Ne^şia,
preşedintă. secretară.

Descrierea poetică
a unei Româncuţe.

Endrődi Sándor, un scriitor şi poet 
cu bun nnrue la Unguri, îşi descrie în 

„ E — su, o escursiune, ce a făcut’o prin 
munţii apuseni, Vlădeasa, Cálinósa, pe la 
Snărişora şi „gh e ţa r “ .

In oposiţie cu cei mai mulţi conafio- 
.nalî ai săi, Endrődi nu face în descrierea 
sa digresiuni de prost gust şi îmbibate 
de şovinism pe socotela Românilor, ci îsi 
dă espresiune pur şi simplu admiraţiei 
pentru frumuseţile natúréi, ér despre o 
Româneuţă, ce a întâlnit în cale, scrie în 
cuvinte adevărat poetice urmátórele :

„A jungând  în vârful Drăgoiţei, ara 
întâlnit o fată de Român, de o frumuseţii 
vrednică de penelul unui pictor, sveltă şi 
cu ochi schinteietorî. Figura ei ca a unei 
statue fermecate, ivindu-se înaintea ochi
lor mei pe neaşteptate în vârful muntelui, 
mi-a reamintit basmele codrilor. Stetea ca 
o regină, având drept cadru albastrul a- 
dânc al ceriului, care îi înviora în mod 
minunat trăsăturile.

„Părul ei bogat şi negru ca cărbu
nele îi acoperea umerii, ochjî ei negrii, 
buzele voiuptuóse, braţele rotunde şi pline, 
rochia ei pestriţă sufulcată; frumuseţa 
acesta unită cu neastâmpărul, v ieţa  acésta 
întâlnită pe cărările părăsite ale unui ci- 
miter, era una din apariţiile, ce nu se 
pot uita.

„Trecând pe lâDgâ dânsa, ea s’a ui
tat la mine adânc şi pătrunzător cu ochii 
ei mari. Ara salutat’o şi am privit înde
lung în ochii schinteitorî, ce se mistuiau 
în flăcări, er privirea mea Z*cea:

„Tu , fată fermecátóre, ca dlînele din 
basme ! Timpul va  trece peste noi, v ie ţa  
va  dispăre cu bucuriile ei lurainose; f lo 
rile îşi vor pleca capetele şi îşi vor pierde

încetul cu încetul petalele; veştedirea se 
va coborî peste pajiştea v e r d e ; negura va  
acoperi oglinda limpede a lacurilor albas
tre, inima va fi cuprinsă de cutremur şi 
recâlă; cântecele priveghitórelor vor a- 
muţi; pădurea îşi va desbrăoa frunZişul 
şi podóbele ; vîntul fără miresme îţi va 
sufla prin plete, ştergendu-ţî nimbul feţe i 
şi stingându ţî văpaia miraculosă a ochi
lor. — dér eu te voiű păstra în amintirea 
mea, aşa cum te văd acuma, tîneră şi fru- 
mdsă“ .

Petersburg (sorginte privată) 22 
August. Dupâ sein sigure Kuropat- 
kin a operat deja / et> agerea grosului 
trupelor sale spre Mukden. In Liaoyang 
n’au retnas decât 15,000 omeni.

Londra, 22 August. „Daily News* 
primesce scirea din sorginte privată, 
că lui Kuroki i-a succes a tăia ret age
rea armatei rusesci. Armata lui Ku
roki înaintâză pe drumul dintre Liao
yang spre Mukden. Kuropatkin se 
retrage repede, înse ariergarda lui 
a fost separată de corpul principal.

Cdu, 22 August. Asalturile Ja* 
ponesilor contra Port-Arthurului con
tinuă. Succese n’au avut pană aourn, 
înafâra de ocuparea fortului numeru 
25 Se afirmă că dimpreună cu va
sul japones de transport „Kitashi* 
s’a cufundat material msemnat des
tinat artileriei, din care causă arti
leria japonesă nu dispune de muni- 
ţiunî suficiente.

Londra, 22 August. Sciri venite 
din tabera Japonesilor de la Port* 
Arthur spun, că după asalturile ne 
succese de pănă acum, Japonesii 
sunt decişi a a da un al treilea atac 
t* ribil, punend in linie de foc 60,000 
omeni de-odatâ. Ei primesc mereu 
întărir!. Garnisona rusâscă nu mai 
dispune decât de 25,000 6menî. 6000 
de Ruşi zac răniţi prin spitalele din 
Port Arthur.

0 fu, 28 August. Japonesii au 
bombardat eri cu mare violenţă Port- 
Arthurul, înse au fost respinşi cu mari 
pierderi.

Liaoyang, 28 August. Armata 
lui Kuroki a început se fortifice 
Taitsho.
' Londra, 23 August. Aprope în
treg echipagiul vasului rusesc „No- 
wik ‘ s’a înecat

B i b l i o g r a f i e .

„Caractere m o r a le A a ^ tă  carte atât 
de iustruitivă. bine scrisă -i fo lositore mai 
ales pentru tinerim a din şeoleie medii,scri
mă de reposatul profesor de limba română 
Ioan Popea d> la gimnasiul nostru hin Bra
şov se găsesce ia librăriile şi la tipografia  
nostre d o Braşov precum şi la celelalte 1 - 
b' ării roraâue din ţe? ă şi este una din cele 
mai potriv te cârţ’ pentru premii. Der nti 
numai pentru băeţi, ci şi pentru fe ie  ace stă 
carte 6>te de mare pr-ţ  pentru înmulţirea 
ciinoscinţelor şi formar-a caracterului lor.

Atragem  atenţ unea cetitorilor noştri, 
că la dorinţa văduvei autorului reposat, 
acostă carte se vmde de aif încolo ou pre
ţul mo lerat de 2 corone esemp'arul (plus 
20 bani porto).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. P op .

Stabiliment de hydrothérapie
Wăllisehhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 mm. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi e lec
trice, de aer, sore, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi m e 
dicul stabilimentului

D r .  M a r i n s  S tu rza ,
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu 
ra tipografiei A. Mureşianu, cu d escrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„R o m a n a “ dans de colon’, în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală Ou-o in
troducere („in loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, P op a .  — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jum^ate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a comi us şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonâ român, in 
i4rna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniuuei fe
meilor roraâue, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu oeasinnea acesta şi 
jubileul de 50 de ani al .Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au eseeutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi 
nale, cum s’a eseeutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
iu limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele origina'e 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă r mân să p6tă fi studiat şi jucat 
cum se cale şi uniform. De aceea a adaus 
la firna broşurei şi textul frumosei şi atră
gători musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucu ă dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuâ a 
publicului nostru de a o vede jueându-se 
bine, esaot şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi desc ierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge 
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină «i tipar elegant, cu adausul unei cble 
de not*-’ (musica „Romanei“ cu esplicâri) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-po tal) pentru România 3 iei.

„Romana“ se pote procura de la ti- 
oogrâfL A. Mureşianu, Braşov.

- " Tipografia A. Mureşianu*
■ - lis a

orocurd uroU‘-âr3:8 cărţi:
a. arţil aici înşm te este a se mai adaug 

 ̂ortul ostsb ar tat, încă u bani pentru

C ârţ i p i t i ş i c o m e r c i a n ţ i
o luii-'f tr i - e  năucă

1 nfroducict-e  ; .1 c o n 'a b i l i ta te  şt 
co n ta b ilita te a  o# ;.■■■»./t in a  .stniplă , de L
C. canţu. O arc slin pentru a învăţa ou 
uşîoia ţ*i >■» ttt̂ ilitatea Pag iul, I V II -f- 
213. i-’ ţ 1 2 cor (+20  b. o.)

„ f . ’a rs  c o m p le t  de co re s p o n d e n ţa  
o  tn e re  tulii**  ie /. la  f  u. Conţine 

os- ' o- r udare, scrisori ie informaţi uni, 
■- in.-a,u* ni şi acreditive; scrisori în 

comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune ; ceşti uni cambiale, afaceri cu efecte, 
moijcue cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
■ "-j— n • p. i

A l d o  lea  c a p ito l  d in  c o n ta b i l i -
tatea fi plă , de /. C. Punt». Acestă bro
şură couţine : fa  r '/'• de credit cambial 
j.» /*!■•( d, ni. Preţul broş. 2 corone 
- f  1' bani porto).

1 , O i i ; VI Viea m
D îi 22 August u. 1904.
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Bonuri rnr«le cruate-slav >n * . 98 0
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L - i î) lî l; i’isei ■; ''-evî 161 75
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ci curo e a -str. 4»//o , . 99 3 >
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,? ) 53 10
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• ~ 4 94 92
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Mare d e p o s i t  d e  p â n a e ă n ie  fabricat Schroll. U f

DESCHIDERE DE MAGAZIN!
Am onfirea a aduce la cunoscinţa On. public, că am deschis 

pe piaţa din loc
- .. . ■ ■■■ = S t r a d a  T 7 - ă , n a . i i  2 1 .  - - - - - - - - - - - - :

sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame şi bărbaţi.
Bogatul meu deposit Tartl asortat cu cele mai nouă şi moderne, 

Stofe de rochii pentru Dame şi pentru haine bărbăteşţî, şi cu ariicoîi 
de modă ce cade în branşă acesta, astfel că pot satisface şi cele- mai
exagerate cereri:

Apelând la sprijinul On. public şi asigurând un serviciu din cele 
mai solide, remân

cu totă stima E E N r Y V E S I  M.  L A J O S .
Stofe englezesc! pentru haine bărbătesc!.

v u s 1! r ut ei B t  şov.
Din 22 August n 1904 

Bancnote rom. Oump. >8 98 Vend.
Argmt roman. 
Napoleond’ori. 
Galbeni 
Ruble Rusesci 
Mărci germaue 
Lire turcesc!

1 84 
19 04 
1 1.20 

2 52 
117 20 
21.50

*mrn-. fonc. Albina 50/'1 10] .

19 02 
18.96
19 12 
11.30
2 F-

117 40
21.6»

102 -

ö n  V e r  a l b ,  de un an

(rasa aşa numită Berschieren) 
e  d e  v â n z a r e .
Iniormaţiunî se pot căpeta la

Administraţia „Gaz. Transilv.“
1— 3.1162.

Nr. 885-1904 .

Edict de licitaţiune.
Primăria comunei Mandra, co

mitatul Făgăraş, aduce la cunoscinţă 
cumcă casele comunei de sub Nr. 4 
şi 249 împreunate < u licenţă de câr- 
ciumărit, se dau în arendă pe durată 
de 8 ani începend din 1 Ianuarie 
1905 până în 31 Decemvrie 1907 
Licitaţmnea se va ţinea în 18 Sep- 
temvre 1904 st. n. la 10 ore a.# m. 
în cancelaria comunală din Mundra. 
Preţul strigărei e pentru casele de 
sub Nr . 4 1005 ( orOne, er pentru 
casele de sub Nr. 249, 640 corbne. 
Condiţiuuile de licitare se pot vedea 
pană în cjma licitărei în cancelaria 
comunală din Mundra.

Mundra în 12 August 1904 

Mă'tiu Fo]ea, Comşa llie,
notar primar

1 1  o  I  c  i  o  a  i
a s f t r t w i î î  ni r o c i .

s u n t  a  s e  s u b s c i » i » « £ >

9*&tci*KSf». *A  CAftKdi lift’. »
; vw©ârs i r »n u i  « n v n o i i i  m a i  -rswH

- t- « n e t *  s e  f a r e e  « e M ê n t # « » * -
r-rci* ^**#*«5*? ©im o & t  st
& i a c »  .île

'  • v , .G a z e t e i  T l -  <.

A n t r e p r i s e  de p o m p e  f u n e b r e

B r a ş o v ,  s t r a d a  P o r ţ i i  j f r .  £2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşecţâmentnl 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  m carî totc obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu  p r e ţ u r i  ie ft in e .

Co misiune şi d e p o u  « le  s i c r l u r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i u r i l o r  de leilllftţ de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de Ie rn a  de s t e ja r i i .

Depou de CUMIIIÎ pentru monumente şi piantiCÎ cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi ca 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  veaet, 
pentru c o p ii j  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş f  Ie ft in ^  i a u 
asupra-ini şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  ’s t r e in ă t a t e .

La caşuri de morte a S8 adresa la
E. T u t s e k .

m

A B O N A M E N T E

I set
X j A l

r a i■  *i

P r e ţ u l  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :

Pentru Austro-Usgaria: ţ  Pentru România v  străinătate:
F® t ? t i  lua!F i  i?@i l u a i

F® ®és® l i a i  
Fi i i  a i a 9 a «

■ «  9 ï

4̂ » »
Fi | i ü  l i a i
Fq aa as .

o o
« 9 9 9

19  & .  

â û  „
4 0  „

Absiamiits k  iimsiilt ei data á@ Duiaiaecă:
Pentru Austro-Ungaria: tj Pentru România şi străinătate:

F i  m  . . . .  4 !| Fe s a
F i  f i i ®  l a a l  .
F® i r®i  l u a i . .

99

99

» .  » » »

I F® f i s ® l i a i  . . 
® t a ® i l u a i  . .

i  fa.
4 a»

A bonam entele  s e  f a c  m a i  u ş o r  ş i  m a i  r e p e d e  p r i n

----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------
Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.
Admiiiistraţiuiiea

„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I . “

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


